דוגמא לפתרון בעיות בעזרת האסטרטגיה
רוני מועלם, המרכז הארצי למורי מו"ט בחט"ב
והמחלקה להוראת המדעים במכון ויצמן.
1. הסיטואציה: אדם מושך כלב, אך הכלב אינו זז. המשימה היא לבנות דיאגרמת כוחות לגוף נבחר (לדוגמא: הכלב) על פי מאפייני התנועה שלו ולהסביר אותן.

[image: image1.wmf]
2. הפעלת השלב הראשון ותרגום הסיטואציה (בשלב זה ללא אינטראקציה עם כדור הארץ), תחילה לדיאגרמת מלבנים:

	אדם
	רצועה
	כלב


ואחר כך לטבלת אינטראקציות:

	
	אדם
	רצועה
	כלב

	אדם
	0
	+
	-

	רצועה
	+
	0
	+

	כלב
	-
	+
	0


כאשר "+" מציין "קיימת אינטראקציה", "- " מציין "לא קיימת אינטראקציה" 
ו-"0" מציין "לא רלוונטי" (גוף לא יכול להיות באינטראקציה עם עצמו).
ובתוספת אינטראקציה עם כדור הארץ:

	אדם
	רצועה
	כלב

	ריצפה

	כדור הארץ


	
	אדם
	רצועה
	כלב
	ריצפה
	כדו"א

	אדם
	0
	+
	-
	+
	+

	רצועה
	+
	0
	+
	-
	+

	כלב
	-
	+
	0
	+
	+

	ריצפה
	+
	-
	+
	0
	+

	כדו"א
	+
	+
	+
	+
	0


3. הוספת כוחות לדיאגרמת המלבנים. החיצים המקווקווים מציינים אינטראקציות מרחוק (עם כדור הארץ).
	    אדם
	   רצועה
	     כלב

	ריצפה

	כדור הארץ


ועם החיכוך:
	    אדם
	   רצועה
	     כלב

	ריצפה

	כדור הארץ


4. שליפת הגוף הנבחר עם כל הכוחות הפועלים עליו:



כלב





רצועה





ריצפה





כדור הארץ





חיכוך עם הרצפה








